

開始翻閱本書，每一位讀者都應該首先發問這個問題：為何我們的靈命需要進深？既然，我們已經是因信稱義的信徒，已經得着天堂「入境證」，為何還要多此一舉，追求靈命進深呢？做一個普通的信徒，熱心一點加上參與多少事奉，豈不是已經足夠有餘嗎？究竟神是喜悅我們追求卓越，抑或平庸的屬靈生命呢？這些問題，你心底有答案嗎？

要追求靈命進深，我們首先要深切體會其需要性；否則，我們便缺乏推動力去達成目標。蒙神的恩典，我成為基督徒已經廿六載，在這些歲月中，我深感追求靈命進深的需要，內心經常湧溢着缺乏和不足的感覺。後來，蒙神呼召，成為牧者，在牧養會眾的過程中，更加深感培育信徒靈命成長的需要。原因何在？讓我從植物的根說起……。

### A. 從植物的根說起

根對植物的重要性是無庸置疑的。任何一棵植物要茁壯地生長，除了充份的陽光，足夠的水份和適量的肥料外，最重要的是有強健的根部組織。因此，根的功能不單只是穩固整棵植物，以致它在狂風暴雨中也不會動搖；更重要的是，健壯的根部組織能使植物快高長大。<sup>1</sup>

記得多年前，家中曾種植一棵文竹的幼苗，適心料理，成長迅速。後來，我將成長中的文竹更換大花盆，豈料數星期後整棵文竹都枯萎了！原來在更換花盆過程中，我不慎地弄傷了文竹幼嫩的根部；根部受損就影響了整棵文竹的生長！

同樣地，基督徒的靈命要成長，也需要首先「往下扎根」，然後才可以「向上結果」(賽37：31)。基督徒的靈命只要根深蒂固，就能經得起人生任何的風暴。轉變在我們的人生經歷中是鐵一般的事實，因為生命本身就是一個蛻變的過程；世上無人能夠在人生歷程中維持一種歷久不變的狀況。

## 1. 面對社會的沖擊

今天我們就是身處在一個瞬息萬變的世代。踏入廿一世紀，我們更加曉得社會在歷史巨輪推動下也不斷地在轉變中。面對現今社會那樣急速和複雜的轉變，我們不能逃避一個事實：教會和基督徒皆要面對社會轉變所帶來莫大的沖擊！<sup>2</sup> 世俗化的意識形態、物質享樂主義、個人主義、相對主義.....等歪風正潛移默化地影響着教會和基督徒的信仰！

究竟教會如何能夠面對世俗化社會的沖擊而不失去從神而來的信息和使命呢？很多基督徒學者嘗試從不同的角度建議不同的理論和方法，他們共同的目標，都是盼望能夠將教會與社會之間的鴻溝拉近一點。

舒拿(Lyle Schaller)在他的著作Create Your Own Future中指出教會需要不斷地轉變，這是無可推諉的事實，因為神賜予人適當的自由。<sup>3</sup> 他提出一個建設性的方法去檢視教會的現況，和執行教會需要改善的地方。這方法主要是成立一個長期性的計劃委員會(long-range planning committee)；其目的是檢討教會目

前所面對的困難，並且提供適切性的解決方法。

喬治(Carl George)倡導「轉變教會」理論(Meta-church theory)，務求教會能夠面對瞬息萬變的社會。此理論主要包括兩個主要元素：其一，是以家庭為單位的小組層面(Small home-based group)；其二，是群體敬拜層面(Celebration-size group)。「轉變教會」的核心思想是強調改變(Change)；其重點是在推動事工意識形態上的改變和行政組織上的改變。<sup>4</sup>

安德遜(Leith Anderson)強調教會若要面對廿一世紀的挑戰，就不要固步自封；反之，要考慮作出適切性的改變。他建議一個「購物商場教會」(Shopping-center church)的新理論。一般性的購物商場都擁有五個主要特色：多元化(Variety)、方便(Convenience)、匿名和身份鑑定(Anonymity and Identification)、面積大小(Size)和限制(Limitation)。安德遜認為「購物商場教會」也包含一般購物商場應有的五大特色；並且這個模式將會成為廿一世紀教會事工的主導。<sup>5</sup>

以上的理論，各有不同的特點。各學者皆嘗試去解決教會面對世俗化社會沖擊這個問題。我相信這些理論各有其優點，但是卻未能針對問題核心的所在！今日，我們活在一個高度強調方法、技巧和理論的世代，教會有時也會受到這種社會意識形態的影響；嘗試探求新理論、新方法和新節目去迎合現代社會的挑戰。很多時候，這些新節目和方法只能帶來短暫和外來的果效，並不是那持久和內在生命的改變。

若我們要正視教會與社會的問題，其妙策良方就是從再思教會的觀念入手。聖經中的教會觀不是指一些行政架構和一座教會的建築物。「教會」一詞原意是一群蒙神呼召出來組成基督身體的人。教會是基督的身體，使徒保羅在哥林多前書十二章十二至廿七節中清楚地解釋這個比喻：基督是教會的頭，信徒是彼此互為肢體的。因此，教會是由一群蒙恩得救的信徒所組成的，這是教會精義的所在。

由此可知，教會若要面對轉變中社會的沖擊，最佳上策是著重基督徒生命的更新；勝過探求新方法或新節目。初期教會就是最佳的例子。昔日的門徒，他們沒有今日教會現代化的資源，他們也不懂任何新方法或新理論。但是，他們卻能翻天覆地，將福音傳開、領人歸主、建立教會。其秘訣何在呢？不是方法或節目，乃是在五旬節時，他們得着聖靈充滿，生命更新。並且，「主與他們同在，信而歸主的人就很多了」(徒11：21)。

對神而言，人比方法是更加重要；這個優先次序是不可顛倒的。方法本身是不能獨自運作的，乃是需要有合適的、靈性成熟的人去運用它；方法才能產生事半功倍的屬靈果效。

故此，教會必須看重培育信徒靈命的進深，這樣才可以面對世俗化社會每天所帶來各樣的沖擊；就好像一棵根深蒂固的樹，在風暴中仍然能夠屹立不倒一樣！唯有那些扎根於永恆不變的基督之信徒，才能面對瞬息萬變的社會所帶來的沖擊，和傳揚那歷久不變的福音信息；將未信的人領到神面前。

面對廿一世紀的挑戰，教會需要不斷地培育信徒的靈命成長，這是責無旁貸的。另外，信徒竭力追求屬靈的成熟也是義不容辭的，這是相輔相成的果效，二者缺一不可。因此，**本書主要的目的是鼓勵信徒竭力追求靈命的成長，並且提供具體的途徑去達成此目標。**同時，教會也需要一個合乎聖經原則的模式去培育信徒的靈命成長。因此，**本書也嘗試從聖經及歷史的角度去探討一個靈命進深的模式，以致教會可以幫助信徒邁向目標，成為廿一世紀的屬靈人。**

## 2. 勇闖人生的風暴

人生不是天色常藍、花開常漫，更加不是常晴無雨、常樂無憂。在人生成長的階段中，我們會面對很多不同的轉變，例如：由讀書至就業、由單身至結婚、由結婚至生兒育女、以至日後面對空巢的境況！在每一個轉變的階段，都帶來不少的適應和沖擊。若我們不能善於處理，和沒有穩固的信仰基礎，我們的信仰便很容易地隨流失去！

在牧會的經歷中，我曾看見以下一些例子。談戀愛對年青人是一個很大的挑戰。很多時候，若處理失戀和分手的問題不合宜，他們就離開教會，甚至最終也與神「分手」！這是很可惜的現象。

年青夫婦生兒育女之後，生活方式上會產生很多改變，因而帶來不少的壓力。若夫婦二人處理不當，這將會成為信仰的另一個危機，有些夫婦對事奉產生冷感；有些甚至停止聚會。